

毕业不到一年，驻村选调生在基层抗疫中历练成长

按照上海市委组织部要求，去年7月刚刚走出校园的上海市选调生，今年下沉到村居，开始为期两年的基层锻炼。面对突如其来的疫情，复旦驻村选调生在基层抗疫中历练成长，一起来听听他们的故事。

◆ 张声伟

上海市浦东新区选调生
生命科学学院2021届硕士生
毕业生
派驻地点：浦东新区新场镇祝桥村

如果用两个词概括这段时间的基层工作，那就是抗疫和保供。“上面千条线、下面一根针”，不管是街镇还是村居，压力都很大。我在歌词里写的“喉咙嘶哑、满手褶皱”，丝毫没有夸张。我们村的防疫专干有近一个月时间每天要接80多个电话，换七八套防护服，耳根都被口罩磨出血。

祝桥村常住人口5000人左右，不仅有很多独居老人、外来务工人员，还有一座学校。日常核酸、发放物资、转运病人……原先，我对这个4平方公里的村子很陌生，但现在非常熟悉，因为每一条路，我都开着三轮车或者骑着电驴走过无数遍。老家湖南的我原本完全听不懂本地话，现在居然有人说我也有点本地腔了（笑）。

60多天里，我们村9个工作人员睡在村委会沙发上，白天处理各种事。疫情暴发后，办公桌上平时安静的电话一下响个不停。有人求医问药，有人食物短缺，有人想要返乡等等，我们都尽最大努力帮助大家解决困难。5月初，村里从30例阳性到清零，生活秩序终于逐渐恢复正常。

对于我们这届选调生而言，刚走入社会就迎来这么一场硬仗，极大加速了成长，加深了对社会的认识。我记得去年选调生出征仪式上，焦书记嘱托我们要心怀“国之大者”。我正努力，不负期望。

◆ 屈煜

上海市闵行区选调生
文献信息中心2021届硕士生
毕业生
派驻地点：闵行区浦江镇先进村

从5个村居到跨地区转运大队，再到现在的方舱医院，三月初疫情发生以来，我先后参与了浦江镇域内疫情防控一线的8个点位工作。

虽然毕业才不到一年，但复旦给予我的专业知识以及在学生工作、党政机关实习中积累的经验，让我很快适应了各种角色的转变。习近平总书记在中青年干部培训班上讲到年轻干部要提高“7种能力”，我以前认知有限，现在每天都在历练。

3点半起床，4点开会，4点半

迈出象牙塔、走入百姓家。年轻的他们，时刻不忘母校嘱托、传承复旦红色基因，以热血赴使命、以行动践诺言，在磨砺中历练，在硬仗中成长。



取物资，5点接医护人员，5点半喊村民做核酸……这是我在先进村工作的状态。每轮核酸采样2200余人，我和同事不仅要协助核酸检测，还需要统筹安排医护人员、安抚村民情绪。除了先进村，我也身着大白增援到附近几个村居协助核酸检测、统计物资需求、配送发放药品等。疫情高峰期，我还负责跟车转运密接人员，送阳转阴的市民出舱回家。

4月中旬的一天，我接到领导电话，让我紧急支援镇上某方舱医院。原来，先前方舱指挥部工作人员出现核酸异常，急需替补。当天下午六点到次日凌晨两点，我和领导、同事三人不吃不喝，八小时连轴转，终于摸清了方舱情况，安排好后续工作，最后在马路边的人行道搭了个简易帐篷短暂休息。睡在方舱外的那晚，你若问我怕不怕，说不是假的。但我们不上谁上？只能往前冲，也一定要往前冲！

随着上海疫情好转，前几天我们终于关舱了。回顾这段日子，百感交集之中甚至有些恍惚。角色在变，初心不改。我不仅深切体会到基层工作的艰辛与不易，对“以人民为中心”也有了更深刻的理解与感悟。

◆ 徐永辉

上海市公安局专项选调生
计算机科学技术学院2021届硕士生
毕业生
派驻地点：奉贤区奉城镇卫季村

在上海读了3年书的我，之前从没来过奉贤区。来了才知道，这个我从未听过的卫季村位于上海最南端，再往南5公里就是海边了。虽然地方很陌生，但是这里的人对我都很亲切，所以融入起来很快。

3月24日，卫季村进入封控至今，我一直住在村委会大厅。作为书记助理，我没有具体条

线，什么活儿都干。从疫情防控战打响起，我就没有了下班的概念。很多村民问我们什么时候下班，我们的回答都是不会下班，我们一直在这里。

这50多天里，村里已经开展近40次核酸检测。为了最大限度减少人员聚集，我们决定开三轮车挨家挨户上门采样。凌晨4:30天没亮，大家就要起床洗漱，穿防护服，一小时后开始入户采样，持续到上午11点。吃完午饭，我们再去镇上的超市把村民们购买的物资运回、消毒、分发。

很多老年人不会使用智能手机，每次核酸前，我需要用我自己的手机帮他们输入身份证，再把核酸码截图后打印成纸质版。光这一项工作，在每个人身上都要花费两三分钟的时间。我是学计算机的，为了提高工作效率，前后写了六七个小程序，让计算机代替了各种繁琐的重复性工作，效果显著。同时为了让村民能够更方便地购买到物资，我在团购软件上线了卫季村购物超市，累计帮九百多户村民采购物资。

4月2日是最惊险的一天。那天，我负责上门采样的一户村民检测异常，连夜抗原检测后发现三人均阳性。我和同事在这户村民家门口守了一夜，防止他们出户引发传染。万幸当时我防范得比较好，我们村委会没有倒下，一直坚持到现在。

奉贤区进入防疫攻坚期后，我还参加了镇里统一的核酸采样培训，从前期从事扫码、维持秩序的工作，转换到了亲自上手核酸采样，第一次就完成了600多人的采样任务。

这次驻村其实圆了我两年前的一个愿望。2020年武汉疫情时，我就很想去武汉做志愿者，这一次，我终于上了前线。

但一开始来村里，我并没有预期能做这么多事，在短时间内得到村民和同事的认可，就是我最有成就感的事。

◆ 孙天佩

上海市商务委专项选调生
管理学院2021届博士研究生
毕业生
派驻地点：青浦区朱家角镇建新村

3月初疫情爆发后，我的工作重点也随之转向疫情防控工作。

建新村总计一千余人口，疫情防控早期一直在动态流动，因此我们需要负责人员排摸、流调等工作。随着疫情形势越发严峻，我们也开始了全村常态化核酸筛查。从科学合理设置检测点位、一个不落发动村民参与到指导老年人使用健康码，我和同事们一直奋战在防控一线。第一次社会面筛查时，朱家角恰逢暴雨，由于村里路面不平整，积水严重，我和同事们就“泡”在水里工作了一天。

3月底，我被抽调到了区疫情防控专班，参与全区11个街镇核酸和抗原筛查的数据工作。为了和病毒赛跑、以快制快，我和专班的同事们每天要汇总报告四五次数据，经常一起工作到凌晨，拖着疲惫的身体回到家已是后半夜。

考虑到各级机关干部和基层干部也都在驻地长期值守办公，生活物资一度短缺，我也发挥商务干部的“保供”本职，联系爱心企业，为朱家角镇人民政府和建新村共捐赠洗衣液和洗手液二十箱，在早期市内保供链条尚未完全顺畅时，也为建新村从留有备货的保供农场采购到了100斤猪肉。4月初，我所在小区出现密接人员，进入封控。我与小区内四名选调生同志联合起来，调研居民需求，做起社区团购，想方设法解决居民生

活难题。

作为商务系统干部，我驻村前有很明确的帮助村子发展集体经济、扩大村民收入的想法。和村民们了解情况后得知，建新村部分民房位于防洪区外，遇到暴雨、台风天气，村里河道暴涨，房屋常常会被洪水倒灌，我已和某保险集团达成居家产险的捐赠意向，让每年房屋被淹的居民能得到一定补偿。此外，结合村里的具体情况，我协助村支书找到了一家有意投资意向的林下经济公司，尝试探索建新村的林下产业模式。

由于突如其来的疫情，这些计划都被打断了，我现在最希望的就是疫情尽快消退，我要更快地落实这些有助于村庄经济发展的实事。

◆ 徐安恬

上海市松江区定向选调生
信息科学与工程学院2021届硕士研究生
毕业生
派驻地点：松江区泖港镇曙光村

3月27日晚8点，我接到村里封控通知，匆忙洗了个头、收拾了几件衣服就赶紧回村。封道口、备物资、组织全员核酸……和同事们连轴转了六七小时，一夜未眠。

曙光村位于松江区和金山区的交界处，虽然前后只出现两例阳性，但防控压力一直不小。封控至今，村子开展了21次全员核酸，37次抗原检测。有次恰值高温，一天之内一轮抗原、两轮核酸，我换了三次防护服，皮肤被汗水泡到起皮，第一次有大腿肌肉颤抖的感觉。

为了配合镇里卫生院的工作时间，我们每次核酸需要早上4点半到岗准备，并在核酸前先组织一轮抗原检测。碰到个别居民不理解不配合，必须及时劝解、维持秩序。这段时间，我一直跟随志愿者和网格员学本地方言，努力以最快速度去适应融入当地。

情况好转之前，村委会办公室的行军床就是我十几天来的小窝，很多时候一天只休息5小时，凌晨三四点就起床工作，通宵更是常态。最崩溃的时候还是在被窝偷偷哭过，但哭完了也还是继续干。

我是独生女，从小到大都比较顺利，这几个月下来，我感觉比以前更坚强，遇到问题也更冷静了。这无疑是一段刻骨铭心的历练，让我认识到了基层锻炼的重要性，更深切体会到了未来肩负的责任和使命。

六月一日正好是我的生日，疫情消退、上海解封，就是我最大的心愿。胜利的曙光已经越来越近了，再坚持一下，如常的日子，终将归来！

文 / 殷梦昊、沈星月、尚嵘嵘